

A/PMP/ 716/17.09. 2018



Parlamentul României  
Camera Deputaților



Nr. 5224A/17.09.2018



## Grupul Parlamentar al Partidului Mișcarea Populară

### ÎNTREBARE

**Adresată: Domnului Petre Daea, Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale**

**De către: Cornel Mircea Sămărtinean, deputat PMP de Timiș**

**Tema întrebării : Guvernul României este depășit de rezolvarea crizei Pestei Porcine Africane**

Domnule Ministru,

Comisia Europeană nu a primit deocamdată nicio cerere oficială din partea României pentru acordarea unui ajutor financiar suplimentar în contextul crizei de Peste Porcină Africană (PPA), deși poate solicita inclusiv decontarea a 50-75% din cheltuielile cu despăgubirea fermierilor. Singurii bani europeni ajunși în România pentru epidemia de PPA sunt cei alocați direct de Comisia Europeană, din bugetul special pentru prevenția pestei porcine, și anume suma de 1,2 milioane euro, alocați în perioada 2015-2018.

Departamentul de Sănătate și Siguranță Alimentară este departamentul Comisiei Europene care răspunde de politica Uniunii Europene în domeniul sănătății și al siguranței alimentare, precum și de monitorizarea punerii în aplicare a reglementărilor aferente. Acest departament a început să acorde sprijin financiar pentru prevenirea și detectarea anticipată a pestei porcine africane în 2015. De atunci, 1,2 milioane euro au fost alocate în acest scop (726.000 euro numai în anul 2018) României. În concluzie, Comisia Europeană nu poate confirma nicio cerere de ajutor financiar suplimentar, în afară de cel menționat mai sus. În cazul Pestei Porcine Africane există două feluri de bugete. Primul, cel prin care deja s-au alocat bani pentru genul acesta de epidemii și situații de

urgență, sursa din care a primit România cei 1,2 milioane de euro, iar a doua variantă constă în accesarea fondurilor suplimentare, la cerere, pentru compensațiile acordate proprietarilor ale căror animale sunt ucise. În ultimele luni, Pesta Porcină Africană a măturat zeci de localități din țară, au fost depistate peste 800 de focare, fiind confirmată până în prezent în douăsprezece județe.

Pentru a primi fonduri suplimentare, România trebuie mai întâi să ceară astfel de ajutoare financiare și să știe foarte clar pentru ce solicită banii. Înainte însă de a accesa noi fonduri, autoritățile române trebuie să explice cum au folosit cele 1,2 milioane de euro deja alocate. Până la 15 septembrie 2018 au fost evaluate despăgubirile cerute de 3.129 de exploatații agricole, în valoare totală de 47,600 milioane de lei. Dintre acestea, au fost plătite solicitările din 167 de dosare, totalizând 507.890 de lei, conform datelor Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor. Pentru asigurarea sumelor de bani necesare compensațiilor acordate celor afectați de pesta porcină, ANSVSA a primit, la rectificarea bugetară 99,5 milioane de lei, per sold, din care 111,6 milioane de lei pentru desfășurarea activităților specifice instituțiilor subordonate în cadrul Programului pentru eradicarea PPA, în cadrul căruia se decontează despăgubiri pentru animalele sacrificate în vederea prevenirii și combaterii epizootiilor.

Situația dezastruoasă în care se află zootehnia țării se datorează lipsei măsurilor concrete și eficiente, a experților în domeniu, și a dotării tehnice, fapt ce ne demonstrează foarte clar că Guvernul României prin instituțiile de resort este depășit de rezolvarea acestei situații. În acest sens, vă solicit, să-mi comunicați care sunt motivele pentru care nu ați apelat la Comisia Europeană pentru acordarea de ajutor financiar și expertiză specializată în domeniu în vederea eradicării crizei de Peste Porcină Africană.

**Solicít răspuns scris.**

Cornel Mircea Sămărtinean  
Deputat **255** de Timiș



**17.09.2018**